

时隔三年半,央行首次降息

一年期存贷款基准利率分别下调0.25个百分点

据新华社北京6月7日电(记者王培伟 王宇) 中国人民银行7日晚间决定,自6月8日起下调金融机构人民币存贷款基准利率。其中,金融机构一年期存贷款基准利率分别下调0.25个百分点,其他各档次存贷款基准利率及个人住房公积金存贷款利率相应调整。

调整后,一年期存款利率为3.25%,一年期贷款利率为6.31%。这是央行时隔三年半首次降息。央行上次降息要追溯到2008年12月23日。当时,央行将金融机构一年期存贷款基准利率分别下调了0.27个百分点。

人民银行同时宣布,8日起,将金融机构存款利率浮动区间的上限调整为基准利率的1.1倍,将金融机构贷款利率浮动区间的下限调整为基准利率的0.8倍。此前,按照人民银行有关规定,我国一般金融机构存款利率不允许有浮动区间,而贷款利率浮动区间的下限为基准利率的0.9倍。

“此次利率下调对于稳定经济增长将起到重要作用。”中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇表示,利率下调不但可以降低企业的运营成本,还将有效刺激企业的贷款需求。

专家解析

降息>>

货币政策转向宽松

“央行降息是为了应对经济下行的风险。”7日晚,山东财经大学经济研究中心主任陈华对记者说,从国内经济形势看,尤其进入第二季度,经济下滑幅度很大;同时,今年全球经济形势也比想象差。现在来看,仅依靠投资带动经济行不通了,必须通过加快实体经济发展,拉动国内消费增长,来实现国

民经济稳定增长。

为此,此前央行已连续三次下调存款准备金率,货币政策经过多次微调。中信证券首席投资顾问刘德忠认为,此时降息无疑是一场及时雨,标志着货币政策的放松周期正式开启。

不少业内人士分析,下半年还应有一次降息。

本报记者 桑海波

浮动区间扩大>>

利率市场化迈出一大步

此次央行降息同时宣布:将金融机构存款利率浮动区间的上限调整为基准利率的1.1倍;将金融机构贷款利率浮动区间的下限调整为基准利率的0.8倍。这意味着存贷款利率浮动区间扩大。

时,推进利率市场化。

国务院发展研究中心研究员巴曙松称,此次降息显示了央行积极运用市场化价格工具进行调控的政策导向,在具体浮动幅度上平衡了存款人、贷款人及商业银行等不同市场主体的利益。

国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌评价说,利率实行有区间浮动,意味着利率市场化改革迈出了一大步,意义重大。 本报记者 桑海波

存贷款利率同步下调>>

实为非对称降息,加剧银行竞争

“为何不采取非对称降息,只调低贷款利率?”央行公布降息消息后,不少市民在网上留言议论,此次调息,息差并没有缩减,普通民众有可能告别刚刚看到曙光的“正利率”时代。

期定期存款利率下调后为3.25%,如果上浮10%,则为3.575%,比原3.5%还高。再加上贷款利率下浮,银行息差被显著压缩,息差压缩,意味着银行之间的白刃战来了。

对此,有业内人士认为,此次降息名义上是对称降息,但考虑到央行放开了存贷款利率的浮动范围,其实是一次非对称降息。

省城一家商业银行的人士告诉记者,此次调整后存款利率最多可上浮10%,意味着,一些银行可以以更优惠的利率吸引客户存款,银行之间的存款业务竞争将加剧。

兴业银行首席经济学家鲁政委给大家算了一笔账:一年

本报记者 桑海波

金融机构人民币存贷款基准利率调整表

(2012年6月8日起)
调整后利率

城乡居民和单位存款

活期存款

0.40%

整存整取定期存款

三个月 2.85%

半年 3.05%

一年 3.25%

二年 4.10%

三年 4.65%

五年 5.10%

各项贷款

六个月 5.85%

一年 6.31%

一至三年 6.40%

三至五年 6.65%

五年以上 6.80%

个人住房公积金贷款

五年以下(含五年) 4.20%

五年以上 4.70%

EG365

人民币存贷款基准利率调整表 东方IC供图

政策影响

利好股市,难撼楼市调控

7日,沪指收盘跌破2300点,降息能否为疲软的股市注入一剂强心针?

英大证券研究所所长李大霄表示,央行能够在关键时刻及时降息,是应稳定经济增长的需求作出的调节,充分体现出灵活性,不仅会对经济起到重要的稳定作用,也会对股票市场起到非常重要的稳定作用。中欧国际工商学院经济学教授王建柳表示,降息对股市是利好的,由于存款利率下降,将会有更多人进入股市。

联讯证券首席策略分析师曹卫东表示,当前市场已经处于明显的底部区域,政策的推动会使市场有趋势性的改变,市场会明显向上,周期性的个股会有更积极的表现。

降息对于房地产市场的影响有多大?王建柳表示,降息对房价不会有什么影响。他认为,政府和住建部已经反复表态,房地产市场调控不会放松,所以下半年房价还是会继续回落。曹卫东则认为,降息对房地产行业是明显利好,但限购政策不会放松。 本报记者 桑海波

更多刺激政策或陆续出台

银河期货资深宏观策略分析师付鹏指出,现在降息凸显出3月份以来经济下滑超出了预期,单凭微调已经不足以应对当前的情况,货币政策虽不是最佳方法,但却表明中央政府对于当前担忧的程度。

政府后续潜在的刺激政策有可能不再像前期那样遮遮掩掩,如果外围形势继续恶化,更多的刺激政策会陆续出台。(综合)

“降息象征意义更大”

降息能否提振经济?尽管不少专家认为“降息对提振市场信心会有帮助”,但也有业内专家对此持不同看法。

著名经济学家谢国忠认为:“中国经济现在的问题不是利息的高低,而是企业该抵押的都抵押出去了,没有什么资产可用来抵押贷款了。”他认为,此次降息的象征意义更大。

中国社科院金融重点实验室主任刘煜辉同样不看好降息的效果,他认为:“降息对提振经济作用不大。现在银行压力很大,各地政府都在不断开会,希望银行增加放贷。”他认为,目前银行惜贷的原因是“找不到收益可覆盖风险的项目”,如果再贷款给一些政府平台意味着以后还款不断延期的话,银行当然不愿意贷款。“如果贷款放不出去,投资带动经济的力量就有限。”

刘煜辉认为这一次降息提振经济“力度会小于2009年”,“以后降息的空间也很有限”。 据《深圳商报》

利率、存准率一般搭配使用

山东财经大学经济研究中心主任陈华介绍,“货币政策调控有数量和价格两种工具,调整存款准备金率是数量工具,可以调节市场货币的供应量;而调整存贷款利率则是价格工具,可以调节市场资金的价格。”

此次降息之前,央行已经连续三次下调存款准备金率。最近一次是从2012年5月18日起,下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。在此之前,2011年12月5日、2012年2月24日,央行分别下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

通常情况下,央行都是两种调控手段搭配使用。陈华说,在连续三次下调存款准备金率之后,从经济运行情况来看,仅依靠数量工具调节远远不够,于是央行使出了降息这一价格调节工具。

本报记者 桑海波

论坛、博客、微博将全部实名制

网站对个人信息负有保密义务,违反规定将受严惩

新华社北京6月7日电 工业和信息化部7日发布《互联网信息服务管理办法(修订草案征求意见稿)》,对实名制、网站准入条件、公民个人信息安全等问题做出了明确规定。

工信部有关负责人表示,去年12月以来,北京、上海、天津、广州、深圳等5城市试点推行了微博用户用真实身份信息注册工作,对打击网上违法犯罪活动、净化网络环境、强化网民责任意识、推动诚信社会建设,起到了积极作用。

意见稿明确了使用论坛、博客、微博客等互动服务的用户用真

实身份信息注册的要求,规定在这个办法施行前已经从事提供由互联网用户向公众发布信息的,应当依照办法的规定办理许可手续。其中,不完全具备规定条件的,应当自这个办法施行之日起6个月内达到规定的条件;逾期未达到规定条件的,由互联网信息服务主管部门予以取缔。

意见稿提出,提供互联网信息服务属于涉及国家安全、公共安全,关系公民人身健康、生命财产安全的行业,需要服务提供者具备特定信誉、特定条件。为此,征求意见稿

第七条对办网站规定了统一的基本准入条件。

工信部这位负责人介绍说,为适应打击网络违法犯罪的需要,征求意见稿参照其他国家的有关规定,对现行办法有关互联网接入服务提供者、互联网信息服务提供者的记录留存期限作了调整,明确“互联网信息服务提供者应当记录所发布的信息和服务对象所发布的信息,并保存6个月”;“互联网信息服务提供者、互联网接入服务提供者应当记录日志信息,保存12个月,并为公安机关、国家安全机关依法查询提供技术支持”。

意见稿还规定,互联网信息服务提供者、互联网接入服务提供者对用户身份信息、日志信息等个人信息负有保密义务,不得出售、篡改、故意泄露或违法使用用户个人信息。违反规定的,将由电信主管部门、公安机关依照职责责令改正,没收违法所得;违法所得5万元以上的,并处违法所得3倍以上5倍以下罚款;违法所得不足5万元或者没有违法所得的,处10万元以上15万元以下罚款;情节严重的,责令暂停相关业务,直至由电信主管部门吊销其电信业务经营许可证或者取消备案。

